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Controlul permanent la insti
tutele de bani. 

Controlarea permanentă şi continuă a institutelor 
de bani o pretinde atât interesul acţionarilor cât şi a 
creditorilor, dar e de lipsă şi pentru susţinerea renu-
melui bun a institutelor. 

Controlul permanent trebue să lucre în doue di
recţiuni. Pe cât .de important este ca funcţionarii să 
fie împedecaţi a manipula în dauna institutului cu de
punerile spre fructificare, cambiile, efectele, conturile-
curente, e tc , pe atât de dorit este ca activitatea di
rectorului executiv şi a direcţiunii ancă să fie srict şi 
permanent controlate. Hatârurile, acordarea de credit 
în mod uşuratic, jocul secret de bursă e tc , pot causa 
mari perderi eventual pericol pentru un institut. Con
trolul îl îndeplinesce revisorul. Directorul executiv sau 
dirigentul represintă institutul, el încheie afacerile, con
trolul însă nu '1 poate exercia; şi de altcum sunt rari 
în provincie directorii executivi specialişti în afacerile 
de bancă. Controlorul să fie funcţionarul comitetului de 
supraveghiare. §. 195 a legei comerciale dispune ca 
controlul să '1 exercieze comitetul de supraveghiare, deci 
pentru-ca controlul să fie permanent comitetul să aplice 
un revisor. Ar fi de prisos ca pe revisorul sâ'l aleagă 
acţionarii, căci prin aceasta totuşi nu ar scăpa comi
tetul de supraveghiare de datorinţele impuse prin lege. 

Datorinţa revisorului este, ca să controleze con
tabilitatea, manipularea valorilor, el controlează soco
telile şi asemnările de spese, dar urmăresce cu atenţiune 
şi conducerea afacerilor şi va fi sfetnicul directorului. 
Nu trebue să se teamă directorii executivi; controlul 
nu le stirbesce de loc drepturile ce ie au, iar pentru 
contabilul care umblă pe căi drepte numai liniştitor 
poate fi, dacă exista cineva care să-i constate conscien-
ţiositatea. 

Natural că controlul permanent şi continuu trebue 
să se facă după un anumit sistem; nu'mi pot închipui 
însă un sistem, după care practicantul ar pute să con
troleze pe contabil, cu atât mai puţin pe directorul 
executiv. Da, se poate introduce un control chiar şi fără 
aplicarea unui revisor, acest sistem însă ar pute mul
ţumi cel mult pe aceia, cari doresc controlarea conta
bilităţii şi a manipulaţiunii valorilor; dar controlul acesta 
totuşi va fi numai un control parţial. Contabilul poate 
controla pe cassar, cassarul pe contabil, dar pe amendoi 
nimeni, şi cu atât mai puţin se poate controla condu
cerea, acordarea de credite, jocul secret de bursă etc. 

In cele mai multe locuri contabilul şi cassarul sunt ne
condiţionat subordinaţi directorului executiv omnipotent 
şi dacă ar cuteza a'i face oposiţie şi-ar periclita postul. 

Atotputernicul şi bine vedutul director executiv 
al unui institut din provincie a comis furturi şi falsi
ficări de cambii în mai multe renduri. Cu timpul ieşind 
la iveală isprăvurile lui, Tau destituit dimpreună cu 
contabilul, care n'a descoperit la timp manipulările di
rectorului seu. La vre-o câţiva ani întreb pe unul dintre 
membrii direcţiunii, că ce ar fi făcut direcţiunea dacă 
contabilul la timp potrivit ar fi atras atenţiunea direc
ţiunii asupra manipulaţiunii directorului omnipotent şi 
care să bucura de vadă mare. „L'am fi destituit, căci 
n'am fi credut în adeverul spuselor sale", fu respunsul. 
Din contră revisorul, care este funcţionarul comitetului 
de supraveghiare, raportând acestuia despre eventuale 
malversaţiuni, uşor ar pute scăpa institutul de pagubă. 

Dacă institutele introduc controlul permanent şi 
continuu, încrederea deponenţilor cresce, şi împreju
rarea, că la institut se află o persoană de specialitate 
care exerciază controlul, nu poate fi decât liniştitor 
pentru fiesce-care director executiv şi dirigent. 

(Csurgo) D&ies J. 
II. 

In articolii apăruţi in numerii ultimi ai revistei 
„Magyar Penzfjgy", asupra chestiunei controlului per
manent, se urgează înfiinţarea postului de revisor per
manent, fără privire la reverimentul institutului, fă-
cendu-se numai deosebirea că la institutele mai mari 
să se creeze secţiuni de control, iar la institutele mai 
mici câte un post de revisor. 

înainte de toate să vedem ce să înţelegem sub 
institute mari şi institute mici. Cred că mai corect 
este ca acele institute a căror bilanţ nu arată un profit 
mai mare ca 10—15 mii coroane şi la cari circula-
ţiunea de cambii nu este mai mare de 4—5000 bucăţi 
la an, să le numim institute mici. Astfel de institute 
se află în Ungaria cel puţin 400 Ia numer. La aceste 
400 de institute numerul funcţionarilor nu este mai 
mare de doi, şi anume un cassar şi un contabil. Nici 
unul din aceste institute nu-'şi poate sistemisa post 
de revisor, pentru-că sub împregiurări normale aceşti 
doi funcţionari, pe lângă o divisiune corespundetoare 
a muncii, pot isprăvi comod şi punctual toate afacerile 
institutului. Este de prisos deci angajarea unei a treia 
persoane, dar nici nu este posibil, căci institutul nu 
poate suporta spesele împreunate cu acest post. 

Şi totuşi la aceste institute mici se simte mai 
mult necesitatea controlului. Şi ancă din mai multe 
motive. Anume institutele mai mici îşi au sediul cu 



doosebire în comune mici, unde pentru funcţiunea 
de membru în comitetul de supraveghiare cu greu se 
găsesc persoane cu cunoscinţe de specialitate. La in
stitute mici aşadicend şi direcţiunea se ocupă numai 
cu censurarea cambiilor, iar conducerea o execută in
dependent contabilul şi direcţiunea subscrie bilanţul 
presentat de contabil adeseori chiar şi fără a confronta 
singuraticele posiţii ale bilanţului cu posiţiile cores
punzătoare din maestru. Cunosc un asemenea cas, în 
care contabilul a presentat direcţiunii cu intenţiune un 
bilanţ greşit şi aceasta l'a subscris fără nici o obser
vare. Numai ulterior i-a făcut contabilul atenţi pe 
membrii direcţiunii, că au subscris un bilanţ fais. Ei 
bine, asemenea caşuri s'ar pută întâmpla şi serios. 
Şi tocmai ruinarea institutelor mici formează răul cel 
mai mare, pentru-că acestea administrează exclusiv 
banii oamenilor săraci, cu deosebire a acelora cari 
îşi depun filerii adunaţi cu greu şi multă trudă. 

După modesta mea părere controlul permanent 
să se încredinţeze comisarului de di, cu deosebire la 
acele institute, unde este introdus sistemul comisarului 
de di- Comisarul îşi va nota în cartea purtată de el 
toate posiţiile de Intrate şi eşite şi cassarul va pută 
licuida bani numai contra asemnatului subscris de 
comisar. Comisarul se va îngriji ca de fapt numai 
sumele votate de comitetul de censurare să se licui-
deze. La încheierea de di, saldu! arătat de cartea 
purtată de el, trebue să consune cu saldul coalei de 
cassâ purtat de contabil şi cu numărariul cassei. Nu-
mărarul de cassă şi cambiile le ia comisarul de di şi 
le încuie. Dintre cheile cassei de fer una va fi la 
comisar, cealaltă la cassar. 

Cambiile necesare pentru reescompt le estradă 
comisarul. Mandatele poştale, epistolele cu bani şi în 
genere toate valorile să se ia în primire de contabil 
şi comisar de di împreună, având a confirma primirea 
cu subscrierea lor colectivă. Aceasta ar fi pe scurt 
schiţa unui sistem de control permanent. 

Examinarea cărţilor este neapărat de lipsă cel 
puţin în fie-care pătrar de an odată. Aceasta s'ar 
pută face mai eftin şi mai sigur numai aşa, dacă 
fiesce-care institut mai mic va alege in comitetul său 
de supraveghiare un funcţionar al vr'unui alt institut 
mai mare din apropiere. Contra unei remuneraţiuni 
de una sau doue sute de coroane va fi aplicat a primi 
funcţiunea aceasta funcţionarul ori-cărui institut şi va 
examina temeinic cel puţin de 4 ori la an întreagă 
manipulaţiunea. In modul acesta se va ajunge acolo, 
că comitetul de supraveghiare va pute corespunde de 
fapt menirei sale. Sunt convins, că cea mai mare 
parte a membrilor comitetului de supraveghiare bucuros 
ar ceda o sumă anumită din tantiema lor colegului 
specialist, pentru-că în modul acesta ar purta liniştit 
funcţiunea lor împreunată cu grea răspundere. Un alt 
resultat ar fi, că în modul acesta funcţionarii de bancă 
ca membri în vr'un comitet de supraveghiare, ar ajunge 
şi ei odată la un câştig lateral. 

Reasumând cele expuse aflu că e de lipsă la in
stitutele mici: instituirea comisarilor de di, introdu
cerea unui strict şi bun sistem de manipulaţiune şi 
cel puţin un specialist în comitetul de supraveghiare. 

(Tokaj). Haas J. 
III. 

Este regulă generală, că acela care administrează 
valori sau are drept de dispunere asupra valorilor, să 
se supună celui mai strict control. Este irelevant că 
cel încredinţat cu controlul este intitulat director exe
cutiv, cassar sau contabil. La fiesce-care institut ar 
trebui să se introducă usul, ca persoana care admi-

! nistrează avere sau valori, să nu poată purta cărţile 
I menite pentru contarea lor, cu alte cuvinte contabilului 
j nu-i este permis a administra avere. Din partea mea 
I aceasta o ţin de cea mai mare greşală pentru-că con-
i tabilul, care totodată administrează şi avere în decurs 

de ani de (Jile ar pute face cele mai mari abusuri fără 
a pută fi descoperit. 

Contabilul este aşa dicând revisorul natural a tu
turor acelora, cari administrează avere, deci el trebue 

; considerat ca parte intregitoare a comitetului de supra-
; veghiare şi cu toate-că până acum nu s'a usitat, totuşi 

a-şi afla de consult, ca pe contabil nu direcţiunea, ci 
comitetul de supraveghiare să '1 aleagă. Recunosc, că 
maiversaţiunile nici în modul acesta n'"ar înceta cu 
totul, dar la tot caşul s'ar împuţina. Resultat mai bun 
nici prin înfiinţarea postului de revisor nu s'ar ajunge, 

j La discutarea instituţiunii revisorilor trebue să 
ţinem cont de două lucruri. Primul este, că institutele 

; nici nu pot suporta spesele prea mari. Adi la cele mai 
\ multe institute şi cei mai trebuincioşi funcţionari sunt 

destul de slab plătiţi, deoare-ce profitul nu permite o re-
muneraţiune mai mare şi lucru natural că institutele nu 
vor fi aplicate a înfiinţa un nou post, să dicem cu un 

| salar de 800'— fiorini. Iar ca două-trei sau mai multe 
institute să se unească, nu o ţin de consult, căci con
trolarea conscienţioasă a unui singur institut dă destulă 
ocupaţiune pentru o persoană. 

Nu mai puţin importanta este alegerea persoanei 
revisorului. In afacerile de bancă şi in contabilitate, 
revisorul trebue să aibă cel puţin tot atâtea cunosciinţe 
ca şi contabilul, pentru-că altcum contabilul îl poate 
seduce pe revisor când îi place. Iar pretensiunile unui 
om perfect versat în specialitatea sa cu greu le va 
pute împlini un institut mic. 

Dar dacă toate acestea s'ar pute realisa, pentru 
mine totuşi rămâne o enigmă, că oare pe revisor cine 
'1 va controla? Reismer A7. 

(Foldes). (După „M. Penziigy"). 

Împrumuturile de stat şi conversiunea lor. 
(Urmare) 

Datoria de stat consolidată poate fi contractată 
astfel încât ea să se poată anunţa din ambele părţi 
sau să nu se poată anunţa din nici o parte, şi anume 
cu termin fix de rambursare sau fără de termin. In 
clasa din urmă întră renta veritabilă perpetuă, care 
poate fi amortisată astfel, că titlul de rentă să răs
cumpără la bursă. In clasa primă sunt rentele tem
porale, analoge anuităţilor, prin solvirea cărora într'un 
anumit timp se plătesc interesele şi amortisarea capi
talului. Tot aci se clasează împrumuturile pentru loterii, 
precum şi acele obligaţiuni, la cari sunt fixate anumite 
termine de amortisare, şi unde prin sortare se deter
mină seriile şi numerii, cari sunt a se amortisa. Datoria 
poate fi in fine şi de o astfel de natură, ca anunţarea 
să fie reservată în ori-ce timp numai statului, nu însă 
şi creditorului (împrumuturi terminabile, amortisabile). 
Titlurile acestor fel de datorii sunt cunoscute de obiceiu 
sub numele de obligaţiuni de stat. La acestea se nu
mără şi multe datorii de rente ca de ex. consolele 
engleze. La acestea obligaţiunea rentei se referă la o 
anumită sumă de capital, până la care statul poate în 
ori-ce timp efectui răscumpărarea. Câte odată se fixează 
şi un termin minimal şi maximal pentru rambursare, 
în decursul căruia administraţia de stat are mână liberă. 
Astfel între alte datorii sunt cele 5—20 împrumuturi 
ale Statelor unite ale Americei de Nord din anii 1860, 



cari după 5 ani puteau fi rambursate şi în cel mult ! 
20 de ani trebuiau să fie replâtite. j 

Astădi între diferitele feluri de împrumuturi ale | 
datoriei consolidate, locul prim îl ocupă datoria de 
rente. Aceste împrumuturi de rentă se emit în parte 
în formă de obligaţiuni cu cupon de interese, cu toate 
că statul la acestea se obligă numai la solvirea unei j 
rente. Astfel sunt rentele de stat in Austria, Rusia, 
Germania. In Francia, creditorul îşi acuirâ numai o ; 
rentă şi obligaţiunea se referă numai la o sumă anu
mita de capital, aşa fel că această sumă este expri- j 
mată în formă de interese dela un capital nominal, I 
pentru care statul în ori-ce timp poate rescumpera \ 
titlii de datorie. Aplicarea crescândă a datoriei de j 
rente se baseazâ pe motivul, că datoria care se poate j 
abdice din partea debitorului, sau datoria care se ba
seazâ pe anumite termine fixate pentru replătire prin j 
obligamentul de amortisare la un timp anumit, poate 
deveni pentru administraţia financiară foarte molesta- : 
toare. Amortisarea uşor poate cădea intr'un timp, în j 
care nu sunt mijloace disponibile sau într'o epocă ' 
în care se contractează tocmai împrumuturi pentru 
cheltueli extraordinare de stat. In modul acesta uşor 
se poate ivi caşul, că trebue să se facă datorii noue 
cu scopul de a achita pe cele vechi şi încă sub con
diţii desavantagioase. In timpuri de resboiu sau la 
deficite, cari sunt mai ales căuşele contragerii de im- j 
prumuturi, creditul statului naturalminte este mai mic j 
şi risicul creditorului mai mare. De această împrejurare 
se ţine seamă prin prima mai mare de pericol, care 
'şi găsesce expresia în urcarea etalonului, pe lângă 
care se contractează împrumutul. Asemenea se va urca 
considerabil şi preţul de închiriare al capitalului în 
astfel de caşuri, mai ales în timp de resboiu, fiind-că 
în astfel de vremuri cererea după capitaluri devine 
mai mare, iar ofertul din contră se reduce. 

în fine cât privesce provisiunea de intermediare, 
aceasta ancă se va urca sub astfel de împrejurări şi 
ancă nu pe nedrept. Situaţia strimtorată a statului 
în caşuri de contractări de împrumuturi sub presump-
ţiunile expuse mai sus, va da ansă şi la o altă proce
dare. Aceasta se manifestă într'acolo, că adese-ori 
statul va trebui să se oblige pentru capitalul luat ca 
împrumut în numerar, a replăti o sumă cu mult mai 
mare. Când statul primesce dela creditori pentru obli
gaţiunile sale de datorie capitalul deplin in numerar, 
atunci emisiunea urmează al pari. Când însă capi- [ 
talul primit de stat în numSrar dela creditori este mai 1 

mic decât suma despre care sună titli de datorie, 
atunci să face emisiunea sub pari. Cu cât situaţia 
statului este mai desperată, cu atât va fi mai mare 
diferenţa între capitalul de fapt primit din partea sta- ; 
tului şi între capitalul de datorie nominal. Această ; 
diferenţă cade în favorul creditorului. 

Plasarea (emisiunea) de împrumuturi de stat se 
face sau pe cale directă, unde statul se adresează i 
direct la capitalişti, sau indirect, când statul se ser-
vesce de intermediarea unei bănci sau a unui consorţiu } 

de bănci. 
în primul cas statul poate vinde pe socoteală 

proprie hârtiile de împrumut (efectele de rentă) prin 
agenţi şi samsari contra unei provisiuni (împrumut en ! 
comision, de oare-ce colectarea subscripţiunilor se dă ; 
în comisiune). Acest sistem este aplicabil numai la 
sume mici, căci pentru împrumuturi mari prin acela • 
s'ar produce uşor o presiune de curs, din care motiv i 
în caşuri de emisiuni mari se purcede pe calea sub- j 
scripţiunei generale. La aceasta posesorii de capitaluri j 
sunt direct provocaţi a-şi insinua la anumite locuri de | 

subscripţiune declaraţia de participare la împrumut. 
Contra solvirilor, cari mai ales se fac în rate din 
partea capitaliştilor creditori, aceştia primesc la acele 
locuri de subscripţiune pe urmă titlii respectivi de da
torie. Când la o astfel de emisiune s'a subscris mai 
mult decât suma pe care statul voiesce să o contragă 
ca împrumut, atunci se face o reducţiune in raport cu 
sumele subscrise, avendu-se mai mult în considerare 
plasarea capitalurilor private. 

O deosebită formă va lua subscripţiunea atunci, 
când ea se face ca d. ex. în Francia unde creditorii se 
înscriu in continuu in marea carte de datorie a na-
ţiunei, deschisă la perceptoriile principale de dare, cari 
ţin la disposiţie o cantitate de titlii de rentă pentru 
subscribenţi. 

Emisiunea indirectă (negoţiaţiunea) se presintă 
mai ales in formă de submissiune. Statul recearcă 
institute mai mari de bani, respective însoţiri de ace
stea (consorţii) s ă i facă ofert. împrumută apoi suma, 
ce-i trebue dela acela, care, sub condiţii egal de fa
vorabile se mulţumesce cu profitul cel mai mic, adecă 
care plătesce cursul cel mai urcat. Pentru acest curs 
statul predă acestui institut sau consorţiu obligaţiunile 
sale, pe cari îrnprumutătorul caută să le plaseze pe 
socoteală proprie cu cursul cel mai urcat posibil anume: 
prin subscripţiune, venzare la burse sau pe altă cale,, 
(pe sub mână). 

Profitul exprimat de regulă în procente ale ca
pitalului de împrumut, pe care îl face comisionarul 
(consorţiul) se numesce bonus. Acesta va ii cu 
atât mai mic, cu cât creditul de stat este mai mare, 
şi cu cât în piaţa de bani se găsesce mai mult ca
pital disponibil. Intreprindetorii în loc să solvească 
direct obligaţiunile la stat, pot lua garanţia pentru 
o dobândă minimală anumită. Această formă de emi
siune oferă acel avantagiu, că suma dorită se pro
cură întreagă. Toate condiţiile singuratice cu privire 
la solvire, rate şi respiruri se pot fixa d'inainte. Din 
contră îi va costa mult pe împrumutători, când ace
ştia vor trebui să calculeze la un profit mare din 
causa unui risic urcat. De aceea emisiunea directă 
va fi la loc, când suma nu va fi necesar să se pro
cure deodată în întregime, iar creditul debitorului 
va permite fixarea unui curs de emisiune urcat. în 
teri bogate în capital, cari nu au trebuinţă de garanţia 
bancherului, se dobândesc cu subscripţiunea peste tot 
resultate mai favorabile. 

Efectele de împrumuturi se emit de cele mai 
multe-ori sub pari, aşa că etalonul faptic ajunge să 
stea peste cel nominal. Cu cât interesele garantate 
dela nominal sunt mai mari, cu atât mai urcat va 
putea fi cursul de emisiune. Depinde foarte mult de 
felul de amortisare şi de fluctuaţiunile etalonului 
usual din ţeară, dacă va fi preferabil un etalon normal 
scădut cu un curs scădut, sau dacă este a se preferi 
un etalon urcat cu curs urcat. Când e probabilă o 
scădere a etalonului şi este pericol, ca statul să abdică, 
îndată-ce cursul s'a urcat peste pari, atunci va fi în
clinare mai mare pentru efecte, cari se emit cu un 
curs nominal mai redus, decât pentru de acelea cu 
curs mai urcat. 

Abziceri sunt la loc nu numai atunci, când este 
vorba a se amortisa datorii, ci şi când statul este in 
posiţie a contracta împrumuturi noue în condiţiuni 
mai avantagioase. Aceasta îndeosebi, când creditul 
statului s'a urcat sau când etalonul usual din ţeară a 
scădut. In caşul acesta statul poate procede la redu
cerea intereselor, respective la transformarea datoriei 
(conversiuni), prin schimbarea condiţiunilor de datorie, 



pe basa cărora sarcina intereselor se uşurează. Astfel 
de conversiuni sau reducţiuni sunt recomandabile 
atunci, când creditul statului fiind bun, cursul s'a urcat 
preste pari şi în consecuenţă se pot căpăta bani cu 
procente ieftine. 

în scopul unei sigure resolvări a mesurei aci 
expuse este necesar, ca administraţia financiară să 
fie sigură de învoirea celor mai mulţi creditori. Ase
menea va trebui să ţină la disposiţie mijloacele nece
sare pentru-ca să poată satisface complet eventualelor 
rambursări. Pe urmă se recearcă creditorii pe calea 
publicităţii a se declara. Aceia, cari consimt cu nouăle 
condiţiuni, primesc pentru obligaţiunile vechi altele 
nouă, cu coaie de cupoane corespunzătoare, dacă nu 
cumva s'a hotărît sim'plu timbrarea titlilor vechi. 
Pentru cealaltă parte a creditorilor, cari nu aderează 
la conversiune, titlii de datorie vechi se răscumpără 
în numerar. In scopul de a câştiga pe creditori pentru 
conversiune de cele mai multe-ori se admite şi o 
primă de conversiune calculata procentualiter dela suma 
de convertit. Astfel de conversiuni însă sunt imposi
bile atunci, când statul s'a legat de un anumit plan 
de amortisare, sau când abdicerea datoriei peste tot 
este exchisâ. Reducţiuni de interese şi de împrumu
turi, făcute pe cale arbitrară şi fără învoirea credi
torilor înseamnă faliment de stat. 

Conversiunea împrumuturilor publice este din 
punctul de privire technic-financiar de o deosebită 
importanţă, deoare-ce scăderea etalonului general, ce 
se manifesta de mai multe decenii încoace, împinge 
această chestiune tot mai mult in planul prim. Capi
talul mobil, care astădi, mai mult decât ori-când, preferă 
pentru plasare efectele cu dobândă fixă tuturor celor
lalte efecte, este însuşi autorul tendinţei ce s'a desvoltat 
la debitor de a reduce interesele datoriei sale conform 
cu situaţia dominantă. Prin aglomerarea tot mai cres
cândă a capitalului mobil, acesta produce o tot mai 
mare cerere pentru efecte cu dobândă fixă. dând ansă 
prin aceasta la o valorare tot mai mare a acelora. 

Dar nu numai capitalul mobil singur este acela, 
care causează o restricţiune în valorisarea de capital, 
ci şi împregiurarea, că siguritatea celor mai multe 
împrumuturi cu dobândă fixă a devenit mai bună în 
cursul timpului, anume prin aceea că referinţele eco
nomice ale multor state s'au alcătuit cu mult mai fa
vorabil. Premisele, cari au existat în timpul contractării 
diferitelor împrumuturi, au devenit cu totul altele, prin 
ceea-ce acele condiţiuni, cari mai 'nainte din consi
deraţie la risic justificau un anumit etalon, s'au sus
pendat. In locul premiselor de mai 'nainte întră altele, 
cari în felul lor exerciază un efect cu totul contrar 
asupra naturei împrumutului. Acestea provoacă o for
mală strămutare a relaţiunei de interese între creditor 
şi debitor. Până când pe timpul contractării împru
mutului era îndeosebi cererea după capital mai mare 
ca oferta, prin ceea-ce condiţiunile unei emisiuni de
veneau mai dificile, astădi raportul între ofert şi cerere 
se presentâ invers. Pe lângă aceasta se mai adaugă 
un raport de siguritate, care în cursul timpului a de
venit cu mult mai favorabil. Prin efectul acestui raport 
cursul începe a întrece valoarea nominala a titlilor 
de datorie respectivi în piaţa publică de bani, ceea-ce 
înseamnă că basa intereselor cu consideraţie la na
tura împrmutului pare a fi prea urcată. Această îm-
pregiurare este deci potrivită a escita la debitor 
dorinţa unei reduceri corespunzătoare a intereselor 
împrumutului. Adecă debitorul ajunge a recunoasce, 
că pe basa creditului său devenit mai bun, el îşi poate 
procura bani mai eftini. Proxima urmare este, că de

bitorul abzice vechiul contract de împrumut, şi oferă 
creditorului o dobândă mai mică sau replătirea dato
riei. Eventual debitorul găsesce cu cale a-'şi achita 
deodată datoria sa. care ar avea să o- replătească în 
decurs de mulţi ani, contractând însă totodată un nou 

; împrumut în condiţiuni mai avantagioase. Conversiunea 
I unui împrumut consistă deci într'o transacţiune finan-
; ciară, prin care debitorul desfiinţează o relaţiune de 

datorie cu scopul ca să încheie alta nouă în condi
ţiuni mai favorabile. 

Presumpţiunile, cari condiţionează conversiunea 
I unui împrumut nu sunt însă totdeauna de natură 

a garanta reuşita aceleia, din care motiv trebuesc mai 
'nainte cumpănite toate circumstanţele ce sunt de în-
riurinţă pentru o conversiune. 0 operaţiune financiară, 
depinde anume şi altfel de diferite împregiurări, cari 
pe lângă natura lor pur financiară pot să aibă şi ca
racter juridic. Astfel din punct de vedere juridic pe 
basa textului obligaţiunei va trebui sa fie preste tot 
admisibilă în principiu o conversiune, căci contrar s'ar 

: viola drepturi înscrise ale creditorilor. Din punctul de 
vedere financiar din contră va fi de chibzuit dacă eco
nomisirea, la care se poate ajunge prin o conversiune 
este destul de suficientă pentru-ca o asemenea tran
sacţiune, care de altcum este împreunată cu spese în-

| semnate, să poată fi rentabilă. In fine trebue să se 
| ţină cont şi de aceea, dacă deodată cu retragerea titlilor 
j vechi va fi posibilă şi emisiunea celor noi. Anume spre 
i acest scop trebue să se cumpănească bine, dacă anumite 
| avantagii momentane, cari se pun în legătură cu emi-
I terea noilor titlii vor pute determina pe detentorul 
I obligaţiunei vechi cu mai mare dobândă, să o schimbe 

contra unei obligaţiuni nouă cu dobândă mai scădută. 
Cumpănite fiind toate aceste circumstanţe, va mai 

trebui să se ia în considerare, în interesul bunei reuşite 
a transacţiunei, ancă şi alte împrejurări. Astfel este de 
deosebită importanţa timpul în care se procede la con
versiune. Căci nu poate fi absolut irelevant, dacă 
în piaţa liberă sunt bani în abundanţă sau bani pu-

| ţini, cu alte cuvinte dacă prevalează cerere sau ofertă 
de capital. 

; Mai departe depinde foarte mult de disposiţia 
: momentană a pieţei însăşi. Toate aceste momente tre-
i buesc chibzuite înainte de ce se va procede la resol-
\ varea unei asemenea transacţiuni financiare. Iar fiind-că 
! pentru judecarea acestor factori sunt necesare cu-
; noscinţe de specialitate şi circumspecţiune, resolvarea 
i financiară va trebui să se încredinţeze unui institut 
• de bancă, mai ales când se tractează de capitaluri în-
j semnate. Un institut de bancă, prin ajutorul conexiu-
j nilor sale de afaceri, este în situaţie a mijloci astfel 
j de operaţiuni în mod corespundător şi cu succes. 
! Banca iniţiază pe urmă procedura întregei transacţiuni 
; în modul, că primesce dela contrahentul împrumutului 

nouii titii, ce au să se emită, cu un curs fixat, după 
învoiala, obligându-se totodată a'i desface în piaţă pană 
la un anumit timp. Este treaba institutului apoi a ob
serva împregiurările, sub cari acela va pute plasa titlii 
cu un profit corespundător. 

Totodată institutul de bancă se angajează la 
răscumpărarea vechilor titli abdişi, pentru care ope
raţiune debitorul de regulă plătesce o sumă pauşală 
separată. Eventuale favoruri ce sunt a se acorda ca
pitalistului la schimbarea titlilor, sunt chestiune de 

I specială învoială între emitent şi bancă, cari se sti
pulează la încheiarea transacţiunei şi se rebonifică 
separat. 

Chestiunea, că în ce fel se poate dobândi o eco
nomisire suficientă la o conversiune, constitue partea 



pur technic-financiară a acelei transacţiuni şi se poate 
resolva din diferite puncte de privire. împrumuturile 
fiind de natură diferită, condiţiile de conversiune ancă 
invoalvă diferite moduri, 

Pănâ când convertirea unui împrumut neamor-
tisabil se poate face singur numai pe calea scurtării 
etalonului, împrumutul amortisabil admite doue feluri 
de conversiuni favorabile. Modul cel mai usitat este 
acela al scurtării dobândii în legătură cu lungirea 
terminului de amortisare in scopul de a produce cuote 
de amortisare mai mici. Pe lângă această formă ocură 
şi conversiuni efectuite pe basa scurtărei simple a eta
lonului, lăsându-se la o parte lungirea timpului de 
amortisare. De deosebit interes este conversiunea îm
prumuturilor de losuri cu interese, deoare-ce aceea 
constitue o inovaţiune, care abia în timpul mai nou a 
ajuns să se aplice practice. Procedura de convertire 
la efectele de losuri cu dobândă este aşa, că acelea 
se schimbă contra titlilor de rentă egali în valoare, 
însă cari sunt cu o dobândă mai mică. Totodată se 
pot sorta toate premiile stipulate, deodată. Abstragend 
de reducerea etalonului, detentorul losului nu este 
scurtat, căci este egal, dacă sortările urmează succe
sive în cursul unui numer de ani, sau dacă se fac 
deodată. Dacă de exemplu cade un câştig asupra unui 
los la acea sortare, care ar fi trebuit să se facă abia 
după zece ani, atunci suma cu care se escontentează 
posesorul acelui los la convertirea efectului, va repre-
senta suma efectivă a câştigului, diseontată pe zece 
ani. In modul acesta se satisface calităţii efectului de 
los, iar acele piese, cari se sortează cu câştigurile cele 
mai mici, rfimân ca obligaţiuni simple, pentru cari 
emitentul ar trebui să solvească dobânda fixată la 
emisiune. Acum aceste obligaţiuni însă se convertesc 
în titlii de rentă amortisabilă cu dobândă scâdută, însă 
fără desavantagiu pentru detentori, anume astfel, că 
acestora, ca şi la fie-care altă transacţiune de soiul 
acesta, li-se dă voie a schimba titlii vechi pentru 
titlii noi cu interese mai reduse, sau contra primirii 
valorii nominale în numerar. 

Relaţiunea în care statul întră faţă cu creditorii 
sei prin contractarea de împrumuturi de stat, doctrina 
dominantă o timbrează de relaţiune strictă de drept 
privat. La întrebarea, că sub ce instituţie a dreptului 
privat poate fi subsumată juridice contractarea de da
torii de stat, atât la datoriile rambursabile cât şi la 
cele nerambursabile, se poate respunde diferit. Când 
datoria de stat este rambursabile atunci juridice există 
un contract de împrumut şi documentul redactat asupra 
acestui contract este o obligaţiune. Când însă datoria 
de stat nu este rambursabilă, ci creditorului statului 
i-s'a promis numai solvirea unei rente anuale, atunci 
relaţiunea de drept constitue o cumperare de rentă. 

(Din „Compendium der praktischen 
Volkswirthschaft", de Iir. LudiiAg 

Grossmann(-p. IV.) Viena, 1902). ^j: 

Băncile hipotecare în Ungaria în 
1902. 

La finea anului 1902 au existat în Ungaria în 
total 22 de bănci hipotecare, adecă institute, cari pe 
basa împrumuturilor hipotecare acordate, emit scri
suri fonciare. Din aceste 22 de bănci hipotecare s'au 
aflat 12 în capitală şi 10 în provincie; între acestea 
din urmă şi una românească („Albina"). Starea îm
prumuturilor hipotecare în anuităţi a tuturor institu
telor hipotecare la finea anului 1902 a fost în total 

de K 1.525.383.381-20, din care la institutele din ca
pitală K 1,386.225,047-86 şi la cele din provincie 
K 139.158,33334. Pe basa acestor împrumuturi hi
potecare au emis institutele din capitală scrisuri fon-

j ciare în sumă de K 1,341.828,900-— şi cele din pro
vincie scrisuri fonciare în sumă de K 131.740,300-—, 
în total s'au emis deci scrisuri fonciare în sumă de 
K 1,473.569,200-—. Realităţile luate de basă la acor
darea împrumuturilor hipotecare represintă în total o 

! valoare de K 4,092.345,964-24, anume K 3,714.986,821-25 
I la băncile din capitală şi K 377.359,142-99 la cele 

din provincie. 
Proporţia medie de însărcinare a realităţilor a 

fost la băncile din capitală de 37-31°/0 şi la băncile 
din provincie de 35-82%- Fondurile speciale de ga
ranţie al scrisurilor fonciare represintă la cele 22 de 
bănci hipotecare din ţeară suma de K 78.636,221-83, 

! anume K 66.310.951-73 la băncile din capitală şi 
K 12.325,270 10 la cele din provincie şi formează la 
cele dintâiu in mediu 6-31°/0 şi la cele din urmă 
9-B6°/0 ale circulaţiunii scrisurilor fonciare. £ 

Exposiţia industriaşilor din 
Sibiiu. 

Sunt abia 10 luni dela data, când în „Casa so
cietăţii" (Gesellschaftshaus) din Sibiiu s'a ţinut frumoasa 
exposHie românească arangeată de „Reuniunea română 
agricolă din comitatul Sibiiului", şi o altă exposiţie, a 
industriaşilor din Sibiiu, s'a aranjat în aceeaşi localitate. 
Este o exposiţie frumoasă, de mare interes nu numai 
pentru exposanţi şi pentru poporul săsesc în genere, 
ci foarte instructivă şi pentru meseriaşii noştri şi pentru 
poporul românesc. De aceea ea merită să fie cercetată 
de toţi, cari se interesează de înaintarea industriei şi 
de progresul economic al poporului în genere. 

Exposiţia a fost aranjeată de Reuniunna cetăţe
nilor şi industriaşilor (Hermannstădter Biirger- und 
Gewerbeverein) şi deschiderea ei s'a făcut Sâmbătă 
în 15 August st. n. la orele 11 din partea deputatului 
dietal Dr. Gustav Lindner, presidentul comitetului aran-

• geator al exposiţiei, şi în presenta notabilităţilor publice 
bisericesci, militare şi civile, a membrilor consiliului 

' comunal, a o mulţime de industriaşi şi numeros public, 
domni şi dame din Sibiiu. 

Presidentul a pornit din faptul istoric, că în Sibiiu 
| comerciul şi industria sunt împământenite de secole, 

vorbesce de breasla industrială din 1376, de timpul 
de înflorire a industriei săsesci din secol. 15 şi 16, de 
comerciul extins săsesc în evul mediu şi de burghe-
zimea puternică din acele dile, care în timp de résboiu 
apera cu statornicie bastioanele ridicate din puterile 
proprii, iar în timp de linisce se îndeletnicea cu lu
crările păcii. Apoi vorbitorul a înşirat caúsele, cari au 
împiedecat în decursul timpurilor pană în present des-
voltarea industriei şi comerciului săsesc: nesfirşitele 
résboaie turcesci, degenerarea breslelor şi întreagă for
maţiunea vieţii economice peste tot. Astădi industria 
se poate susţine numai prin lupte grele în oontra pe
riculoasei concurenţe a industriei mari, în contra re-
strîngerii tot mai mult a teritorului de desfacere a 
mărfurilor, cum şi a reducerii condiţiilor economice de 
traiu. Industria se poate susţine numai prin ajutor 
propriu cu scop conscient bine determinat, prin valorarea 
practică a principiului de asociaţiune, prin stimularea 
culturei solide de specialitate, prin întrebuinţarea celor 
mai avantagioase moduri de exploatare şi înainte de 



toate prin muncă, cinstită, neobosită şi fără mustrare. 
Exposiţia presentă ancă îşi mulţămesce naseerea sa 
acestei convingeri. Ea voiesce să arate în mic situaţiunea 
de adi şi capabilitatea de prestaţiune actuală a mese
riilor şi industriei din Sibhu după un interval de 15 ani. 

După aceste vorbitorul arată, că ministrul de co-
merciu a dăruit în scopul exposiţiei K 600'—, şi că 
au mai pus la disposiţie ajutoare în bani: camera de 
industrie şi comerciu din Braşov, comisiunea econo
mică a comitatului Sibiiu şi institutele de credit săsesci 
din Sibiiu. 

In fine între altele vorbitorul îşi exprimă dorinţa 
ca experienţele făcute în această exposiţie să influinţeze 
în mod rodnic lucrările industriale, şi ca consumenţii 
să spriginească produsele industriale din loc vrednice 
de sprigmit, 

Exposanţi sunt 271, între cari şi câţiva meseriaşi 
şi sodali români şi maghiari. 

Iată acum şi ramii de industrie mai însemnaţi ce 
sunt representanţi în exposiţie: 

Produse de ale fabricanţilor de casse. Flori ar
tificiale şi naturale. Produse de ale fabricanţilor de 
ciorapi. Ţesături mechanice: pânză şi pănurâ. Apoi 
brânzării, miere, vinuri, cămării, articole de bucă
tărie, turte, făină, articole de curelârie, de pielărie, 
de văpsitorie, numeroase articole de croitorie, nume
roase mobile, o sală de şcoală mobilată, un altar de 
biserică, vinarsuri şi lichoruri, săpunuri şi articole de 
parfumărie, cofetărie şi tapeţerie, articole de modă, de 
pantofari, de juvelieri, de dentiste, haine pentru dame, 
o grupă de plante foioase, mai departe o colecţiune 
de mobile şi monede vechi, cum şi alte antichităţi de 
ale patricienilor saşi, apoi documente publice din sec. 
16 şi 17. 

Urmează apoi lucrări de dogărie, articole din fa
bricile de spodiu, articole din lâcătuşeria de architectură 
şi de artă, de tinicherie, de perii şi pene, de com-
pactorie, de olărie, de împletituri de nuiele, de cântare, 
de strugărie, de sculptori, de porcelan, pălării de paie, 
de per şi de mâtasâ, flori artificiale, lucrări de puşcaşi, 
de peptenari, de mesari, de sitari, de friseuri. de şe
lari, o colecţiune a şcoalei pentru lucru femeesc şi 
lucrări de acest fel ale altor firme, apoi iucrări tipo
grafice, fotografice, de artă şi de optică. 

In curtea aparţinătoare Casei societăţii este im-
provisată o hală imposantă în care sunt expuse multe 
feluri de maşini agricole, e tc . cară, căruţe, calese. 

In curte mai este expusă o grupă de flori naturale 
ale societăţii de infrumseţare, monumente de granit şi 
marmoră, articole din ciment, trepte terrazzo, table 
de mozaic, etc. Apoi în câteva odăi ale pavilonului per
manent din curte sunt expuse tablouri, fotografii, obiecte 
de sport, de turişti, icoane, embleme, carta în relief 
a munţilor Făgăraşului, o cartă în relief a o parte din 
oraşul Sibiiu, e tc , etc. 

Chiar şi numai această icoană palidă ne arată, 
că exposiţia industrială a compatrioţilor noştri saşi cu
prinde în sine articole aproape din toţi ramii indu
striilor, cari satisfac multele trebuinţe ale vieţii. 

Repetăm: exposiţia e foarte instructivă şi pentru 
noi Românii şi datorinţă avem ca să tragem şi noi 
foioase practice din această — ca să-i dicem a ş a — 
şcoală deschisă cât-va timp pe seama tuturor. 

Exposiţia va ţină pană la 20 Septembre st. n. 
a. c. şi va fi deschisă în toate dilele dela oarele 8—12 
a. m. şi dela 2—6 p. m. S. 

JURISDICŢIUSTE. 
Competinţa de timbru a cambiilor bianco^ 

(neumplute). Cambiile din cari lipsesce data emi
terii ori scadenţa, întrucât nu se vede din însuşi textul 

| lor, că durata Jor este mai lungă de 6 luni, sunt a 
se timbra după scala II. ( j u d . admin. Nr. 6169/1902). 

REVISTA FINANCIARA. 
Situaţiunea. 

Sibiiu, 20 August 1903. 

| Situaţiunea pieţei internaţionale de bani continuă 
a fi încordată şi este aproape sigur că în curend 
Ranca Angliei va trebui să-şi urce etalonul la 4%> 
ceea-ce va avă fără îndoială efect şi asupra celorlalte 
pieţe de bani. 

In Rerlin discontul privat iarăşi a crescut cu 
! VsVo la 37s% astfel că diferinţa de s / 4 ° / 0 între etalonul 
; oficial şi cel privat va dispărea în curend cu totul, 
j In Londra discontul privat s'a urcat la 3 1 3 / 1 6 ° / 0 , iar 
| pentru împrumuturi scurte s'au plătit 2y 2 —3%- In 
j Paris discontul privat a fost de l 7 / 8 —2%. 
i în piaţa internă de bani ancă se arată o vădită 

tendinţă de urcare a etalonului, care în Viena a crescut 
j la 378% şi în Budapesta la 3V 4%- Discontul privat 
I de bursă a fost ă1/^/^ cambii de ale morilor sub h1/^^ 
| nu s'au putut plasa, iar cambii comerciale s'au dis-
! contat dela 3 5 / s % în sus. 

AGRICULTURA. 
Situaţiunea agricolă. 

In Ungaria. Situaţiunea agricolă la 10 August 
i a . c. a fost presentată de ministrul de agricultură 

ung. în modul următor: 
; In decada primă a lunei August a domnit în 

toată ţeara timp statornic şi uscat. In lipsa ploilor 
! in unele regiuni cucuruzul, cartofii şi strugurii au re

gresat. De altă parte timpul uscat a favorisat sece
rişul, căratul şi treeratul. In cele mai multe părţi ale 
ţării s'a treerat deja şi resultatul în privinţa cuanti

ci tativă e ceva mai favorabil de cum se spera. Pagu-
| bele caúsate de exundări, grindină, secetă, rugină, 
I insecte, vermi ş. a. sunt evaluate la 2y 2 %. In ce se 
Í referă la cualitatea recoltelor, grăunţele sunt grele, 
I în unele locuri sunt chiar frumoase şi nu lasă nimica 

de dorit; totuşi in multe regiuni oamenii se plâng 
asupra colorii bucatelor. In multe locuri grâul e palid, 
orzul în puţine locuri e frumos şi alb, ovăsul de ase
menea e de cualitate slaba în numeroase locuri. 

Grâul de toamnă s'a secerat — cu puţine excep-
ţiuni — în toată ţeara, asemenea şi grâul de primă
vară. Recolta corespunde în cea mai mare parte 

! aşteptărilor. 
Secara şi îndoiturile au dat o recoltă mijlocie 

şi bună mijlocie. 
Orzul de toamnă s'a treerat cu resultat satisfă-

; cător. Orzul de primăvară corespunde aşteptărilor în 
j privinţa cuantitativa, dar nu corespunde tocmai de-
I plin în privinţa cualitativa. 

Ovésul a dat o recoltă bună mijlocie atât în ce 
¡ privesce cualitatea cât şi cuantitatea. 



La 10 August situaţiunea recoltei cerealelor era 
evaluată astfel: 

Teritorul Media recoltei Recolta an. Recolta an. 
cultiyat per jug. cat. în 1903 iu măji 1902 în măji 
în jug. măji metr. metr. metr. 

Grâu . . 5.650,000 7-19 40.629,700 46.507,113 
Starea la 
30 Iulie — 6-85 39.730,100 — 

Secară şi 
îndoituri 1.892,450 646 12.233,400 13.606,722 

Starea la 
30 Iulie — 6-18 11.990,800 — 

Orz . . 1.782,600 7-35 13.109,700 13.575,100 
Starea la 
30 Iulie — 6-95 12.714.900 — 

Oves . . 1.712,900 6-83 11.706,700 12.019,477 
Starea Ia 
30 Iulie - - 6-61 11.614,600 — 

Din datele aceste se vede, că la 10 August re-
sultatele recoltei cerealelor au fost evaluate mult mai 
favorabil de cât mai înainte. Singur la oves se arată 
o scădere. Şi s'a obţinut acest resultat mai favorabil, 
cu toate — că la 10 August s'au detras din cifrele 
de mai înainte: la grâu 83,000 jug. cat. arate de 
nou în primăvară şi 144,378 jug. stricate de exundâri 
şi alte întâmplări elementare, cari au dat un minus 
de 1.634,900 măji metrice de grâu, la secară şi îndo
ituri s'au detras în total 112,000 jug. cari au dat un 
minus de 723,500 măji metrice, la orz s'au detras în 
total 8,340 jug. cari au dat un minus de 61,300 măji 
metrice, iar la oves s'au detras 43,900 cari au dat 
un minus de 299,800 măjî metrice. 

Cucuruzul se desvoaltă favorabil în toată ţeara. 
Excepţiune fac plantele cultivate în pământ năsipos, 
cari în multe locuri au început a se vestedi, şi ne
urmând ploi vor peri cu totul. In părţile transilvane 
cucuruzele întârdiate în desvoltare din causa timpului 
nefavorabil nu s'au recules nici pană Ia aceasta dată. 

Cartofii au putredit în multe locuri din causa 
ploilor, iar în timpul din urmă au fost împedecaţi 
în desvoltare de seeetă. 

Legumele aşteaptă ploaie, în genere însă stau bine. 
Pâstăioasele dau recolte satisfăcătoare. 
Varza se desvoaltă bine, totuşi în multe locuri 

ea duce lipsă de ploaie. 
Meiul şi hrişcă se recoltează cu resultat satis

făcător. 
Hemeiul timpuriu dă resultat slab, cel mai târdiu 

promite un resultat mai favorabil. 
Cânepa şi inul în genere au dat resultate sa

tisfăcătoare. 
Tutunul cu puţine excepţiuni dă o recoltă bună. 
Napii de zăhar şi de nutreţ se desvoaltă în ge

nere satisfăcător, în singuratice locuri foarte bine. 
Nutreţurile artificiale. Cositura a doua de trifoiu 

a dat recoltă mai bună de cât prima cositură. A treia 
si a patra cositură de luţernă a dat resultat satisfăcător. 

Cucuruzul de nutreţ începe a se veşted! în unele 
locuri. Mohorul duce lipsă de ploaie. 

Livecţile şi păşunile au mare trebuinţă de ploaie. 
Otava a dat o recoltă ca şi fânul, în unele locuri chiar 
mai bună. 

Viile promit în genere recoltă slabă. 
Dintre poame, prunele dau recoltă satisfăcătoare, 

merele şi perele în partea cea mai mare recoltă slabă. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Agricola" bancă de credit societate pe acţiuni 

în Lugoş este numele unui nou institut de bani în
fiinţat de curând in Lugoş, cu capital social de 
K 50,000 — împărţit în 250 acţiuni â K 200'—. Membrii 
direcţiunii sunt: Dr. Pachomie Avramescu, Eutimiu 
Barbulescu, Ştefan Cărăbuş, Nicolae Frânţi, Francisc 
Hoban, Ioan Ivanovici, Isidor Chiriţa, Alexandru Mu-
reşan şi Vasile Petrovici. 

Nu seim întru cât corăspunde nou înfiinţatul 
institut unei trebuinţe reale în părţile Lugoşului, 
unde şi aşa sunt deja destule institute de bani, 
(chiar în Lugoş 9 la număr) credem însă că la tot 
caşul ar fi mai consult dacă Românii din părţile acelea 
s'ar grupa cu toţii in giuruî băncilor românesci deja 
existente, decât să înfiinţeze institute noue de con
curenţă. 

CRONICA. 
„Agitaţiuni contra băncilor noastre". In 

numărul seu dela 13 August a. c. (Nr. 33) „Magyar 
Penztigy-' reproduce şi al doilea articol apărut sub 
titlul de sus în Nr. 32 dela 8 August a. c. al „Rev. 
Economice". 

Circulaţiunea monetelor în semestrul I. 
1903. In semestrul I al anului curent s'au bătut 
monete de argint în valoare de K 79.207,902-— mo-
nete de nichel în valoare de K 18.000,000 şi monete 
de aramă in valoare de K 6.422,956, în total deci monete 
în valoare de K 103 630,858-—. Monetele de argint şi 
nichel s'au pus toate în circulaţiune, pe când din cele 
de aramă numai K 4.178,386-—, rămânând în deposit 
K 2.244,570 exclusiv în aramă. 

* 

însoţiri economice serbesei. Pe teritorul 
ţărilor coroanei ungare funcţionează de present 140 de 
însoţiri economice sârbesci, grupate în giurul a două 
instituţiuni mai mari: a Asociaţiunii însoţirilor agricole 
sârbesci şi a Asociaţiunii însoţirilor de economi şerbi, 
ambele cu sediul în Agram. însoţirile aparţinătoare 
acestor două centrale au avut la finea anului 1902 
3799 membri, a căror avere se cifra cu K 21.652,776. 
Din averea aceasta au fost imobilii 39,000 jug. cat., 
însărcinate cu împrumuturi în sumă de K 2.230,462. 
în cursul anului 1902 însoţirile acestea au acordat 
împrumuturi în sumă de K 620,828 şi au primit de-
posite spre fructificare în sumă de K 209,306. £ 

DIN REUNIUNI. 
Exposiţie de vite aranjată de despărţe-

mentul „Zerneşti" al Asociaţiunii. Din incidentul 
adunării cercuale a desp. „Zerneşti" al Asociaţiunii, 
ţinute în Tohanul vechiu la 2 August a. c. s'a aranjat 
şi o exposiţie de vite, la care 48 de exponenţi au expus 
107 capete de vite (boi, vaci şi viţei). Despărţământul 
a distribuit cu această ocasiune 15 premii. Iată o lucrare 
din cele mai folositoare, care încape foarte bine în 
cadrul activităţii despărţămintelor Asociaţiunii, şi care 
ar fi de dorit să se generaliseze în toate despârţămintele. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 19 August 1903. 

V A L O R I V i e n a Bpesta 
vinde ' vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16°/0 

arg. Ian.. Iulie. 
Losuri d. a. 1854 â fl. 250— v. c. 

„ „ „ 1860 a fl. 500— „ 
„ „ „ 1860 a fl. 100— „ 
„ ,. „ 1864 â fl. 100— „ 

da: 
16«/, 
20% 
20% 
20% 
20% 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare . . 

„ n C o r 

de invest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
Cor 

sc. de dare 
Impr. ung. cu premii â 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone „ „ „ 

„ „ ungare . . . . „ . „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 1 0 0 ti. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ serbesci â 100 fr 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. â 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fone. austr 

„ „ „ ,, cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 40% ani 

„ „ 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. corn. ale Băncii com. ung., Pesta. repl. 

1 1 0 % m fl. . _ ; . . 
Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50% ani 

„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 
Inst. de credit fonciar ungar 

100-35 
100-25 
179— 
154-50 
185— 
249 50 

121-10 
100-75 
92-80 

¡119-90 
98-60 
9010 

'205-— 
¡157-50 

I 89-30 I 
¡100-25 

99-45 

283-50 
j 98-35 
105 60 
j s g -
li 20-40 
; 106-45 

Banca hipotecara ungară 

., „ cu premii 
Banca hip. ung. cu premii . . . . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. '. . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 

100-30 
291— 
101-60 

100-50 

107-40 
99-75 
98-40 

100— 
99-50 

100-75 
101-15 
267— 

p.100 K 

101-80 
101-80 
170— 
156-75 
188— 
251— 

121-50 
101-25 

120-50 
98-90 
90-75 

205— 
157-50 
102 50 
8950 

100-2J 
99-50 

99-25 

107-50 

101-40 
101-40 
101— 

109— 
101— 
99-

100-25 
91-50 

101— 
99-85 

132-60 
113-25 
102 •— 
102-50 
102-25 

Basilica, â fl. 5- — 
Credit, â fl. 100— 
Clary, â fl. 4 0 — v. c 
Buda, k ti. 40-— 
Pâlffy, k fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . 
Rudolf, â fl. 10— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, â fl. 20-— 
St. Genois k fl. 4 0 — v. c. . . . 
Impr. cu prem. al oras. Viena, 1874 
Triest, k ti. 50— . .' 
„J6 sziv", â K. 4- — 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

» c - r eg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) 
20 Maree germ. aur 
Ruble rusesci de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei românesci. 100 

1 19-85 20 50 
¡442-- 442— 
178— — • — 
173— 175— 
178- - 180— 
5 5 — 5 6 — 
27-50 28-50 
72— — • — 

231— . — • — 
8 2 — — • — 

280— — • — 
476— — • — 
250— — • — 

— • — 1025 

11-38 11-39 
11-34 11-32 
1907 19-10 
23-55 23-55 
— • — 2-54 

117-55 117-67 
.—•— 95-30 

95 40 
254-25 — • — 

— • — 95-40 

Bursa de mărfuri din Budapesta 
Cursul din 19 August 1903 

per 50 kg. vinde Grâu de Bănat (nou) 
„ „ Tisa (nou) 
„ „ Pesta (nou) 
„ „ Alba-reg. (nou) 
„ „ Haeiea (nou) 

Secară /'nouă) 
Orz (nou) 
Oves 
Porumb 
Rapiţă 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

7-25-
7-30-
7-20-
7 3 0 -
7-35-
5-90-
5-30-
5 4 5 -
6 - — 

10-50-

7-55 
7-75 
7-70 
7-75 
7-60 
6-10 
5-70 
5 80 
6-25 

•1090 
64-50 

. 55-50-57-50 

Bursa de Bucuresci. 
Cursul din 1 ş August 1903. 

Renta ainort. 1881 de 5% vinde Lei . . . . . î o o v , 

îi 1892 5% 1, . . . . • 99'/. 
• 88% 17 „ 274 mii. 4% n „ . . . . 
• 99'/. 
• 88% 

ti 1898 4% „ . . . . . 88% 
Fonciare rurale 5°/ 0 •i n * . 100 

n 4.0/ r, . . . . • 89»/4 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5% n n . . . . • 98% 
Iaşi ,. 83% 

„ S E L Ă G I A N A " 
institut de credit şi economii soc. pe acţii în Jibou. 

C O N C U R S . 
P e n t r u ocuparea unui post de practicant 

la inst i tutul de credit şi economii „Selăgiana"1 

în J ibou, (Zsibo — Szilâgy megye), cu salar 
anual de EL 7 2 0 — . 

Doritorii de a ocupa acest post, sun t 
recercaţ i a-'şi t r imite următoare le a t e s t a t e : 

1. Ates ta t de botez. 
2. Ates ta t despre absolvarea unei scoale 

superioare de comerciu. 
3. Ates ta t despre conduita morală, până 

în 29 August st. n. la direcţiunea insti tutului 
„Selăgiana". 

J i b o u , 15 August 1903. 
62- a-*> Direcţiunea. 

^ în editura Delegaţiunii Băncilor Române 
^ au a p ă r u t : 

• P r o b l e m e l e R e / o r m e i B ă n c i l o r , 
de Dr. C. Diaconovich. jT 

P r e ţ u l : broş. K !•—, leg. K 1 5 0 . ^ 

a n u a r u l B ă n c i l o r Române 
A n . 1 ( 1 9 0 0 ) . A n . I I ( 1 9 0 1 ) . A n . I I I ( 1 9 0 2 ) . A n . I V ( 1 9 0 3 ) . 

P r e ţ u l : câte K 3 - — . 
Se comandă la Administraţia „Re

vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 
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